答案及要点解析

物   理(第二模拟)

一、

1.A   由如题图所示的反冲核与粒子运动的轨迹可知，碳核衰变时释放的粒子一定带正电，故选项B、C错误。反冲核、粒子(不计重力)在电场中偏转时，在竖直方向上做匀速直线运动，水平方向上做初速度为零的匀加速直线运动，则在相等的时间t内，v1t=b，4b=
[image: image119.png]


v2t =a，2a=
[image: image2.wmf]2
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2。考虑到碳核在衰变过程中系统动量守恒，即0=m1v1+m2v2，解得
[image: image3.wmf]2

1

q

q

=
[image: image4.wmf]1

2

。故选项A正确，且v1、v2分别对应衰变时反冲核及粒子之速度。

2.C   当一次线圈电流强度I1=I0时，二次线圈中的电流强度为：I2=
[image: image5.wmf]2
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A二次线圈的输出电压有效值为

U2=
[image: image9.wmf]1

2

n

n

U1=
[image: image10.wmf]1

2

n

n



 EMBED Equation.3  [image: image11.wmf]2
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因此副线圈电路中负载电阻的最小值为

Rmin=
[image: image14.wmf]2
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=
[image: image15.wmf]2
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3.A  干涉是两列频率相同的波在空中叠加的结果；衍射是一列波偏离直线路径绕到障碍阴影里去的现象；色散是光波发生折射的现象。

4.C   要使像的放大率增大，根据m=
[image: image16.wmf]u

u

和
[image: image17.wmf]u
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+
[image: image18.wmf]v

1

=
[image: image19.wmf]f
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，在增大v的同时，要减小u。所以应选C。
5.B   首先推导出x与U之间函数关系的表达式。

由动能定理得：qU=
[image: image20.wmf]2

1

mv2                                                                  ①

在匀强磁场中x=2R                                        ②

又有R=
[image: image21.wmf]qB

mv

                                               ③

由①②③得：   x=
[image: image22.wmf]2
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则所求图象是焦点在x轴上的抛物线，选项B正确。
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6.A、C、D   10.2eV的光子能被吸收，而11eV的光子不能被吸收。对于14eV的光子，其能量大于氢原子的电离能(13.6eV)可以使氢原子电离，使电子脱离核的束缚而成为自由电子，而不受跃迁条件限制，且自由电子动能为0.4eV。而电子为实物粒子，它的能量大于氢原子第一和第二能级间的能量差，可以部分被氢原子吸收使氢原子激发。因而该题的正确答案为选项A、C、D。
7.A   借用电源U-I图像和电阻的U-I图像开发信息。

作如图所示的电源和电阻的U-I图像。

由图可以看出：电源和电阻的U-I图像有一交点P，而过P的矩形面积的数值则表示电阻上的功率(P=U·I)。因此，要电阻上消耗的功率最大，需使tanα最小，而tanα=r，故选用A给灯泡供电，灯泡最亮。

8.B、C、D   从小球冲上滑车到脱离滑车的整个过程中，由系统水平方向动量守恒和机械能守恒得：(以水平向右为正方向)

mv0=mv1+Mv2

[image: image23.wmf]2
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解得：v1=
[image: image29.wmf]M
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      v2=
[image: image30.wmf]M
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从结果里可以看出：

当m＜M时，v1＜0小球水平向左平抛；

当m=M时，v1=0小球自由落体；

当m＞M时，v1＞0小球水平向右平抛。

正确答案应是B、C、D。

9.D   摆钟走时的原理是：摆锤每摆动一个周期，表盘上的指针就走动一个小格，只要指针的示数相同，则摆锤全振动的次数就相同。设地球钟面上的示数变化一个小时时，摆锤完成了n次全振动，则1h=nT地；在月球上，摆锤摆动同样的次数，实际时间是t月=nT月，即
[image: image31.wmf]月
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，因为T=2π+
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，所以
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，解得t月=
[image: image36.wmf]h
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10.C

二、

11.2v2+v1
提示：球拍由于受到手臂的作用，在与羽毛球碰撞的极短时间内，速度不会改变，这跟一个质量很大的球被一个质量很小的球碰撞时，不改变其速度的情景等效。因此，可以用质量为M的球替代球拍，且M≥m(m为羽毛球的质量)，同时应等效地不考虑手臂对“球”的作用力。对题中“可能的”一词应理解为完全弹性碰撞。由完全弹性碰撞求速度的公式，可以得到羽毛球被击后可能的最大速度

v′=
[image: image37.wmf]m
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考虑到，M≥m所以v′=2v2+v1
12.
[image: image38.wmf]4
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 mv2
提示：质子(质量为m)和α粒子(质量4m)释放后，因受库仑斥力而反方向加速运动，这一过程中，系统总动量(为零)守恒，且每时每刻，它们之间的相互作用的库仑斥力总是大小相等的，因此

4maα=ma，aα=
[image: image41.wmf]4
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mv-4mvα=0，vα=
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这一过程电势能的减少量

ΔE=
[image: image43.wmf]2
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13. 
[image: image47.wmf]2



 EMBED Equation.3  [image: image48.wmf]p
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提示：导体棒的等效长度为Ob，安培力作用点过Ob中点，则：F=BI·
[image: image49.wmf]2
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又有f·
[image: image50.wmf]2

l=F·
[image: image51.wmf]2
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由①②得：B=
[image: image52.wmf]n
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三、

14.0.4   C

15.方法一：(1)用磅秤测出人和自行车的总质量M。(2)用米尺和秒表测出停止用力后自行车滑行的最大水平距离s和所用的时间t。(3)算出自行车在时间t内的平均速度
[image: image53.wmf]v

=
[image: image54.wmf]t
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。(4)把自行车的滑行看作匀减速运动，算出它的初速度v0=2
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。(5)由动能定理fs=
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，计算出自行车在这段路程中的平均阻力f=
[image: image59.wmf]s
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方法二：(1)用磅秤称出人和自行车的总质量M。(2)轻踏踏板使车匀速运动，用米尺和秒表测出匀速运动的直线距离s和时间t1，接着停止用力。(3)用秒表测出停止用力后自行车所能滑行的时间t2。(4)算出停止用力时自行车的速度v0=
[image: image61.wmf]1
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。(5)由动量定理，算出平均阻力f=
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16(1)B、F   H、C、A、D、G、E

(2)G   2400   偏小

四、

17.解：(1)刹车前行驶路程为S1，刹车后行驶路程为S2，
a=
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(2)设列车行驶过程中所受阻力为f1，刹车时所附加的制动力为f2，则f1+f2=ma，

        f1=ma-f2                                     ②

=3×106kg×0.05m/s2-9×104N=6×104N

(3)P=Fv=f1·vm
=6×104N×20m/s=1.2×106W
(4)由动能定理

Pt-f1·S1=
[image: image66.wmf]2
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=1.0×104m

S=S1+S2=10×103m+4×103m=14km

18.解：本题思维的切入点应从电势差是怎么形成入手，载流子在磁场中运动受到洛仑兹力而发生偏转，载流子将在电、磁的共同作用下运动，达到稳定时电场力等于洛仑兹力，这一物理过程实际就是学生熟悉的速度选择器。

电场力等于洛仑兹力  Eq=qvB
匀强电场强度与电势差的关系   E=
[image: image70.wmf]d
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电流强度的微观表达式   I=nqvs=nqvdb
∴B=
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19.解：在地球表面：mg=
[image: image72.wmf]2

0

R

GmM

得GM=gR
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同步卫星，则
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                              ②

因n较大，运行轨道L可看成直线，与影构成三角形，如图据三角形相似性
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在影子里运行时间   t=
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20．解：功率P一定，ab以2v匀速运动时，有

F=
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由上面四式得：P=
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ab的速度为v时，有

F′=
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21.解：(1)以系统为研究对象，水平方向动量守恒
0=mv1+Mv    ∴v=-
[image: image94.wmf]1
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  即v=
[image: image95.wmf]1
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m

，方向与v1方向相反

(2)以被封闭气体为研究对象，由玻—马定律

2P0LS=P0L′S    ∴L′=2L
(3)以系统为研究对象，水平方向动量守恒

0=mv1+Mv
即：0=mSm+MSM
∴Sm=-
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与SM方向相反

又Sm+SM=L′-L=L                                                   ②

则①②得SM=
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(4)由能量守恒得，Q=W+EK=W+
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22.解：设物体A、B的质量均为m，它们与地面间动摩擦因数为μ，若使A、B能够碰撞须有A开始的动能大于克服摩擦力做的功，即
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设A与B碰撞之前瞬间的速度为v1，碰撞后A、B共同的速度为v2，由动能定理：
     μmgS=
[image: image106.wmf]2

1

mv
[image: image107.wmf]2

0

-
[image: image108.wmf]2

1

mv
[image: image109.wmf]2

1

                              ③

解出：v
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由动量守恒定律：mv1=2mv2                                           ⑤

解出：v2=
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A、B碰撞后一起以v2开始运动，不落入深坑中的条件是它们的动能小于克服摩擦力做的功即
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由④、⑥、⑦解出：μ＞
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∴要满足题目要求，物体与地面间动摩擦因数μ必须满足：
[image: image116.wmf]gs
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